TEPMOXUMUA

Pa3gensbT OT XMMWYHATa Hayka, B KOMTO Ce u3y4yaBaT TOM/IMHHUTE eeKTU Ha
XUMUYHUTE MPOLECU Ce Hapy4va TEPMOXUMUS.

EHepreTyHMTE NPOMEHM MpPU XMMUYHUTE MNPOLEeCUM MoraT Aa Ce M3pas3aT C
TOMIMHHMA e(PeKT Ha XMMUYHATa peakumst.

KonnyecTtBoTo TOMJ/IMHA, KOETO Ce OoTAeNs WaM norablya npwm
NPoTUYaHETO Ha efHa XMMWYHa peaKLus, ce Hapuya TonJIMHeH edeKkT Ha
peakuyusTa.

OTtbensssa ce ¢ Q u ce nsmepsa ¢ kunomxaynu (kJ) nnm kanopum (cal) (1 cal
= 4,18 kJ). B TepMOXUMMATa XUMUYHUTE peaKkuum ce m3passiBaT C TEPMOXMMUYHU
paBeHCTBa:

C(113) + o2(r) = C02(r)+ Q
N2y + Oz = 2NOp - Q

Tb KaTO TOMAMHHUAT edeKkT Ha peakumsaTa 3aBUCM OT arperaTHoOTo
CbCTOSIHME W BMAA Ha anoTponHata ¢opMma Ha BelwecTBaTa, B TEPMOXUMUYHUTE
paBeHCTBa Te ce o3Ha4aeaT ¢ (1B), (r), (T) U T.H.

XMMUYHUTE peakuuu, KOUTO MpoTuyaT C OTAeNsIHE Ha TOMJIMHa Ce HapuyaTt
eK30TepMMYHHU. Te nMaT NonoXxuTeneH TonanHeH edekt (+Q):

2Hzy + Oz = 2H01 + Q
Cagqs) + 7205 = CaOgg) + Q

EHfgoTEpMUYHMTE NpOLECUM NPOTUYAT C MOrfbllaHe Ha TOM/vHa U muMat
oTpuuaTeneH TonanHeH edekT (-Q):

CaOns) = Caps) + 202y - Q

lNpoMsiHaTa Ha eHepruATa Ha JdafeHa cucTemMa npyv MNpOTMYAHETO Ha
€K30TePMNYHA N Ha eHAO0TEepMMYHA peakums B o6l BMA ce u3passiBa no CregHus
HauuH:
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KoraTo TOMAMHHMST edekT Ha peakuusTa e nonoxuteneH (npu
€K30TEPMUYHUTE peakumn), obliaTa eHeprusl Ha cucTeMaTta HaMansiBa - NPoAyKTUTe



Ha eK30TepMUYHUTE peakuun ca no-6eaHn Ha eHeprusi OT U3XOAHWTE BeLlecTBa U
cnefoBaTeniHO ca No-CTabwsiHu OT TAX.

Korato TOnAMHHMAT edeKT Ha peakumsta € oTpuuateneH (npu
€HA0TEPMUYHUTE peakLMKn), eHeprusita Ha cuctemata ce ysenuyasa. Npoayktute Ha
€HA0TEPMUYHUTE peakumn ca no-borati Ha eHeprusi OT U3XOAHUTE BelecTBa M Mo-
HeCTabuiHu OT TAX.

B 3aBMCMMOCT OT BMAA Ha XMMUYHaTa peakuusl ce roBopv 3a TOfM/IMHE Ha
o06pa3yBaHe, TOM/IMHA Ha HeyTpaansayns, TOMNINHa Ha XHAPOJIN3a,
TOMJ/INHA Ha eCTEPHPUKELNS, TOMIMHE Ha U3rapsaHe v ap.

Hai-uyecto ce n3non3eaT TonaMHa Ha 0bpasyBaHe M TOM/IMHA Ha M3rapsiHe.

TonsimHa Ha obpa3yBaHE€ € KONUYeCTBOTO TOMJIMHA, KOSITO Cb/IbTCTBA
obpasyBaHETO Ha eauMH MON XMMUYHO CbEAMHEHMUE OT CLOTBETHUTE CTA6UJIHU
MPOCTW BELLeCcTBa Npy onpeaenexn ycnosus (t° = 25°C, p = 1.10° Pa). U3passsa ce
B kJ/mol. Hanpumep:

L2No + 1/202(r) = NO(r) - 90,4 kJ/ mol

TonnuHuTe Ha obpasyBaHe Ha MPOCTUTE BeLlecTBa Ce NpueMaT 3a paBHWU Ha
Hyna. Korato XMMUYHMUST efieMeHT CbLeCTBYBa BbB BWA HA HSKOJIKO afoTPOMHU
(opMK, HyneBa CTOMHOCT Ha TOMAMHATa Ha 0bpa3yBaHe MMa caMO CTabu/IHaTa My
dopma npn 06MKHOBEH M YCNOBUS.

Mo TonnMHUTEe Ha obpa3yBaHe MoraT Aa ce HanpaBsaT M3BOAM 3a CTAabuHOCTTa
Ha XMMUYHWUTE CbeauHeHus. Hanpumep TonnmHuTe Ha obpasyeBaHe Ha NHs, CO, m
NH,4Cl HamansaBat B peaa:

Qco, =0NH,4C1= ONHg

B cbwna pea HaMansBa U CTabUnHOCTTa UM.

TonnMHa Ha wu3rapsiHe € KONMYeCTBOTO TOMJIMHA, KOEeTO ce OTAens wunu
norabla npuv usrapsitHe Ha 1 Mon BewecTBO B KUCIOPOAHA cpefa, NpuU KOeTo ce
nosy4yaBaT BUCLUMTE OKCMAWN HA CbCTaBSALUMTE rO eNeMEHTW.

TonnnHa Ha pa3naraHe. 3aKOoHbLT Ha JlaBoasue-Jlannac rnacu: TonnavHaTa Ha
pasnaraHe Ha BCSKO XMMWYHO CbeAMHEHME € paBHa MO abCcontoTHa CTOMHOCT U
NPOTMBOMOSIOXKHA MO 3HaK Ha TONJIMHAaTa Ha 0bpa3yBaHETO My.

OCHOBEH 3aKOH B TEPMOXMMUATA € 3aKOHBT Ha pyckust xumunk X. Xec (1840 r.).
Ton rnacu: ToNMHHUAT eeKT Ha eAHa XMMUYHA peaKLUusa Npu onpeaesieHn
YC/IOBMSI 3aBMCM CaMO OT HA4YaJIHOTO M OT KPaWHOTO CbCTOSIHUE Ha
CUCTeMaTa, HO He U OT MeXXAWHHUTE eTarnu Ha peaKuusaTa.



Hanpumep nony4daBaHeTo Ha CO, MOXe Aa Ce M3BbPLIM MO [ABa MbTH: 4ype3
npsiko usrapsive Ha C o CO, B kucnopogHa cpeaa (1) wnm kato npemuHe npes CO

(2):

(LC + 0, = CO, + Q3 @2C+ 20, = CO + Q
CO + 120, = €O, + Q

Cnopeq 3akoHa Ha XeC TONAMHHUAT edeKT Ha AMPEKTHOTO nosny4vaBaHe Ha CO, we
6bae paBeH Ha cyMaTa OT TOMIMHHUTE edeKTn Ha ABaTa MEXAMHHW eTana:
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To3n 3aKOH MO3BOSISIBA @ Ceé HaMepu TOMAMHHUS edeKT Ha KOSITO M Aa e
MeXAMHHA peakuusl, ako ca MO3HATU TOM/IMHHUTE edeKTU Ha ApYruTe MeXAUHHU
peakumMmM 1 Ha CyMapHaTa peakuusl. B nocoyeHuns npuMep Moxe HenocpeacTBEHO Aa
ce nsMepu TonnmHaTta Ha obpasyeaHeTo Ha CO, (Q3) ¥ Ha okucneHneto Ha CO ao

CO2(Q2).
TonnuHaTta Ha obpa3yBaHe Ha CO MoXe fa ce U34MCIn OT YpaBHEHUETO:

Q1 =Q3 - Q2

OT 3akOHa Ha XeC MoXe [a Ce u3Bede BaXHO CnefcTBUe, KOETO pa3KpuBa
Bpb3KaTa Mexay TOMANHHMS eeKT Ha efHa peakums U TONJMHUTE Ha obpasyBaHe
Ha M3XOAHUTE BelwecTBa WM MNpoAyKTUTE Ha peakuusta. To rnacv: TOMJIMHHUAT
eceKkT Ha egHa XMMMYHA peaKLuusl € paBeH Ha CyMaTa OT TONJIMHMUTE Ha
ob6pasyBaHe Ha NPOAYKTUTE Ha peaKuusiTa MUHYC CyMaTa OT TOMJIMHUTE Ha
obpa3yBaHe Ha M3xoAHUTe BellecTBa (KaTo ce MMa npea BuMa M 6pos Ha
MOJIOBETE, C KOMTO Te yyacTBaT B peakumsta). Hanpumep: [a ce Hamepwu
TONMHHNUS eDeKT Ha peakumsTa:

aKo ce 3Hae, Ye TonanHaTa Ha obpasyeaHe Ha NH3 e (a) kJ/mol, Ha HCI - (b) kJ/mol,
a Ha NH4CI - (¢) kdJ/mol.

TonnunHuTe Ha obpasyBaHe ce 3anucBaT nog hOopMynMTe Ha CbeAUHEHUsITA B
TEPMOXMMUYHUTE PAaBEHCTBA:



(a) (b) (c)

Q = ()-(@+b) = dkJ

3aKOHbT Ha Xec € B cuna U 3a GU3MYHUTE NPOLECK, KOUTO CbMbTCTBAT XMMUYHATa
peakums. ETo 3aLi0 B TONMHHMS edekT TpsibBa Aa ce BKIOYAT U TOM/IMHHUTE
NMPOMEHM, CBbP3aHM C NPEMMHABAHE OT €AHO arperaTHO CbCTOSIHUE B ApYro -
n3napeHue, KoOHAeH3aumus 1 ap. Hanpumep:

Haowy + Y2020 = H0p + 242 kJ/mol
H2(I’) + 1/2020,) = HZO(T) + 248 kJ/mol

B TON/IMHHKMA e¢)eKT Ha BTOPUA npouec € BK/IKYEHA U TOMJIMHAaTa Ha KOHAEH3aLlu4.

3akOHbT Ha XeCc e CneacTBMe OT 3aKoHa 3a 3ana3BaHe Ha eHeprusTa,
MPUNOXeEH KbM XUMUYHUTE peakuuMn. AKO eHeprusita, KosiTo ce OoTAens npu
NMPOTUYAHETO Ha €fHa U Cblla peakuus No pasfiMyHM MbTULLA € pa3fnnyHa, 6u 6uno
Bb3MOXHO, Ype3 NpOBEXAaHE Ha MpoLeca No eAMHUS peakLUMOHEH MbT M BPbLUAHETO
My MO Apyrusi, Aa ce neyenu eHeprus. ToBa o3HayaBa, 4ye bu ce cneyenuna eHeprus
OT HULLO, KOETO € HEBB3MOXHO. EHEpreTMyHuTe NpoMeHn Npu XUMUYHWUTE peakumn

NPOTUYAT B CbOTBETCTBME CbC 3aKOHA 3a 3ana3BaHe Ha eHeprusTa.



